

В диссертационный совет 24.2.399.03
по экономическим наукам при Северо-
Осетинском государственном университете
имени Коста Левановича Хетагурова
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента Козлова Андрея Николаевича на диссертационную работу Калиматовой Лейлы Багаудиновны на тему «Трансформация экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория.

Актуальность темы диссертационного исследования.

Сложившиеся условия экономического развития, в которых существует современная фирма, характеризуется турбулентностью, наличием множества рестрикций и неоднородностей, что в каждый момент времени порождающие состояние неопределенности, в котором приходится принимать экономические решения. Экономическое поведение фирмы меняется соответственно трансформациям системы хозяйствования, ее реакции не могут быть статичными, поэтому вопрос анализа детерминант поведения в современных условиях остается значимым, так как позволяет сформировать представления об эффективных в текущей ситуации вариациях выстраивания деятельности для достижения соответствующих результатов и обеспечения своего развития в текущем и перспективном периодах.

Существующие подходы к исследованию трансформации экономического поведения фирмы в условиях современной социально - экономической реальности, отражают проблемы, связанные с необходимостью пересмотра традиционных поведенческих стратегий фирмы, адаптированных к новой реальности и ее требованиям.

В этой связи возникает необходимость формирования стратегий экономического поведения, адаптивных вызовам внешних условий, с помощью качественно нового управленческого инструментария, способного не только подстраиваться под имеющиеся тенденции развития, но и комплексно оценивать траекторию собственной деятельности на перспективу.

Представленной диссертационное исследование имеет своей целью обоснование теоретико-методологических и практических аспектов трансформации экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды.

Все вышеизложенное свидетельствует о том, что выбранная тема диссертационного исследования в настоящее время является актуальной и практически значимой.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.

Достаточно высокая степень обоснованности представленных в диссертационном исследовании теоретических и методических положений обеспечена использованием значительного числа научных работ отечественных и зарубежных ученых по проблематике поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды (203 литературных источника). В диссертационной работе в целях решения поставленных задач, автором широко использованы аналитические обзоры, статистические и справочные материалы, опубликованные в периодической печати, информация размещенная в российских и зарубежных Интернет - сайтах.

Работа базируется на системном подходе, автор квалифицированно применяет возможности общенаучных методов, статистического анализа, экономико-математического моделирования. Совокупность описанных методов позволили автору обеспечить достижение цели и задач диссертационного исследования и обоснованность научных выводов.

Диссертационное исследование своими результатами восполняет дефицит системных научных знаний по проблемам трансформации поведения фирмы в условиях высокой неопределённости и динамизма хозяйственной среды, и направлено на формирование конкретных рекомендаций по их решению.

Достоверность и новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.

Корректное использование диссертантом научных методов исследования свидетельствует о достоверности полученной информации. В работе проведен комплексный историографический обзор, показывающий глубокое знакомство исследователя с литературой по данной проблематике и умение вычлнить в сжатой форме основные особенности каждой из указанных работ. Применение этих методов позволило автору изучить ряд новых фактов и выявить неизвестные ранее закономерности.

Основные положения, сформулированные в диссертации и раскрывающие суть отдельных научных результатов диссертационного исследования, несомненно, содержат элементы приращения научного знания, а также личный вклад соискателя. Вместе с тем, хотелось бы обратить внимание на те, из них, которые представляются наиболее значимыми:

В работе рассмотрена экономическая природа неопределенности как параметра развития современной фирмы и фактора ее трансформации в поведенческом контексте (с. 47-60).

Особый научный интерес представляет, предложенная автором модель превентивного поведения фирмы, предполагающая наличие такой целевой функции, при которой обеспечивается максимизация собственной устойчивости фирмы, которая осуществляет выбор альтернативы поведения, обуславливающей сбалансированное и оптимальное в текущих условиях состояние фирмы за счет управления доходностью, ликвидностью и рисками (с.80-89).

Оценка гибкости фирмы в рамках превентивного поведения может быть внедрена в комплексную диагностику хозяйственно-финансового состояния фирмы путем формирования отдельного блока анализа. Однако каждой фирме следует самостоятельно определить, какие показатели следует принимать в качестве гибких детерминант (с. 135-142).

Заслуживает внимания позиция автора о важности проведения оценки экономической устойчивости фирмы с позиции превентивного поведения, включающую в себя финансовую, хозяйственную устойчивость, стратегическую устойчивость фирмы. Поскольку именно стратегическая устойчивость характеризует способность фирмы к изменениям внешних и внутренних условий и отклонение показателя стратегической устойчивости от принятого норматива, будет указывать на проявление кризисной ситуации (с. 159-168).

Достоверность и адекватность полученных научных положений, изложенных в диссертации, определяется использованием достаточно проработанной теоретико-методической базы, отраженной в работах российских и зарубежных авторов традиционной и современной микроэкономической теории, эволюционной и институциональной теорий, теории поведенческой экономики. Использование теоретических положений данных концепций и подходов дало возможность провести комплексное исследование процессов и механизмов трансформации фирмы в условиях изменения внешней среды ее хозяйствования.

Таким образом, представленный аппарат свидетельствует о высоком уровне профессиональной подготовки соискателя. Все изложенное позволяет делать вывод о научной значимости полученных основных результатов исследования диссертанта Калиматовой Л.Б.

Значение результатов диссертационного исследования для теории и практики.

Значение результатов диссертационного исследования для теории и практики заключается в обосновании авторского определения превентивного поведения фирмы, которое представляет собой целенаправленное дискретное управление кризисными ситуациями, связанное с их возможно ранним выявлением, локализацией, разработкой механизмов и инструментов по их предупреждению (дальнейшему развитию), с целью обеспечения устойчивого развития и позиционирования на товарных рынках.

Сформулированные в диссертационной работе методологические и теоретические тезисы могут стать основой для дальнейших исследований в области трансформации экономического поведения фирмы в условиях современной социально-экономической реальности, характеризующейся турбулентностью, наличием множества рестрикций и неоднородностей, продуцирующей риски и неопределенность.

Теоретические положения, выводы, рекомендации диссертационной работы могут быть использованы в учебном процессе при чтении дисциплин «Экономическая теория», «Институциональная экономика», «Теория фирмы», «Микроэкономика», «Управление рисками» и др.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использовать результаты исследования при разработке и реализации инвестиционной и финансовой политик на различных предприятиях.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность.

Диссертация и автореферат отражают логику и завершенность исследования. Работа состоит из введения, тех глав, заключения, библиографического списка и приложений, логически построена и имеет завершенный вид.

Введение содержит обоснование выбора и актуальности темы исследования, степень разработанности проблемы, цель и задачи, объект и предмет исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, направления апробации результатов исследования.

В первой главе автором проведен анализ генезиса экономических теорий поведения фирм, акцентировав внимание на оценке внутренних факторах, которые определяют процесс принятия хозяйственных решений фирмой; роли внешних детерминант как условий ее хозяйствования; степени статичности поведения фирмы во времени.

Во второй главе основное внимание уделяется управлению программами фирмы в контексте превентивного поведения в рамках трех основных управленческих процессов: стратегического управления портфелем программ, управления реализацией программ, тактического управления проектами. Автор подчеркивает, что данные процессы обеспечивают способность фирмы эффективно и непрерывно проводить трансформацию своей деятельности в условиях проявления проблемных ситуаций с наименьшими финансово-хозяйственными потерями.

Третья глава диссертации посвящена исследованию аналитических инструментов превентивного поведения фирмы в условиях неопределённости хозяйственной среды. Автором предложена модель оценки риска финансовой устойчивости фирмы, содержащая пять последовательно идущих блоков. Исходя из предложенной модели, автором сделан вывод о том, что превентивное поведение фирмы нацелено на обеспечение устойчивости фирмы путем снижения рисков.

Диссертационную работу завершает краткое заключение, содержащее основные выводы и обоснованные рекомендации, которые имеют научную и практическую ценность.

Достоинства и недостатки в содержании диссертации, мнение о научной работе в целом.

В целом, представленная работа свидетельствует о высокой подготовленности соискателя, его способности к аналитическому мышлению и умению обобщать полученные результаты. Автореферат и 10 основных опубликованных работ отражают основные положения диссертации, ее

рекомендации, результаты проведенных теоретических и практических исследований.

Однако, наряду с изложенными с достоинствами представленной работы, имеют место недостатки и упущения:

В работе исследуются источники и причины возникновения природы неопределенности фирмы с позиции институциональной теории (С. 49-51). Вместе с тем хотелось бы пояснить авторскую позицию по данному вопросу.

Заслуживает внимания, предложенная автором, матрица финансовых стратегий, позволяющая отразить состояние фирмы в конкретный момент времени и варианты действий, которые фирма может предпринять с учетом имеющихся возможностей (С. 116-121). По нашему мнению, необходимо прояснить, в чем принципиальное отличие предложенного соискателем подхода от существующих.

При предложении оценки гибкости фирмы в рамках превентивного поведения (С. 136-141), автор не приводит результаты его практической апробации. Хотелось бы получить в данном отношении дополнительные пояснения.

Вместе с тем, отмеченные недостатки не умаляют актуальность и значимость работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Содержание работы изложено логично, отражая полное рассмотрение важнейшей научной проблемы. Диссертация Калиматовой Л.Б. является законченным научным исследованием, выполненным автором самостоятельно, содержит совокупность новых научных результатов, имеющих существенное значение для развития экономической теории. Автореферат соответствует ее тексту и отражает основное содержание работы, имеет хорошую логику изложения материала.

